WOJEWODZKI KONKURS MATEMATYCZNY

dla uczniow szkol podstawowych w roku szkolnym 2012/13
I1 stopien zawodéw (rejonowy)
1 grudnia 2012 r.

Propozvcja punktowania rozwiazan zadan

Uwaga
Za kazde poprawne rozwigzanie inne niz przewidziane w propozycji punktowania rozwigzan
zadan przyznajemy maksymalng liczb¢ punktow.

Zadanie 1.

Krzy$ ma przyjecha¢ pociagiem do swojego kolegi Jacka o godzinie 9:30. Jacek obliczyl, ze jadac
rowerem z predkoscig 150 metrow na minute dojedzie na stacj¢ w ciggu 30 minut, wyruszyt wigc

na spotkanie z Krzysiem o godzinie 9:00. Po przejechaniu % drogi zatrzymal si¢ na 5 minut.

Oblicz, z jaka predkoscig musi jecha¢ dalej, aby zdazy¢ na 9:30 na stacje.

Uczen:

¢ obliczy odlegtos¢ z domu Jacka do stacji, 1 pkt
e obliczy 1/3'i 2/3 odlegtosci od stacji, 1 pkt
e obliczy, w jakim czasie Jacek pokona 2/3 drogi, 1 pkt
e obliczy predkos¢ Jacka na ostatnim odcinku drogi. 1 pkt
UWAGA:

1. W obliczeniach uczen nie musi zapisywac jednostek, ale odpowiedz musi podac z jednostkq.

1. s =150-30 =4500[m] - odlegtos¢ od stacji
-4500 = 3000[m]

Wik wliN

- 4500 =1500[m]

~ 3000

150
4. 30— 20 -5 =5 [min] — tyle czasu zostato do przyjazdu pociagu Krzysia

y = 1500 _ 300[1_}
5 min

3.t = 20[min] - w takim czasie Jacek pokonal pierwszy odcinek drogi

Zadanie 2.

Pole trojkata ABC jest rowne 12,5cm?. Na boku AB tego trojkata obrano punkt D tak, ze pole
trojkata ADC jest rowne 5cm?. Wiedzac, ze dtugo$é |AD| =2cm, oblicz dlugo$¢ odcinka DB.




Uczen:

e zauwazy, ze trojkaty ADC, DBC oraz ABC maja wspdlna wysokos¢,
e obliczy wysokos¢ trojkata ADC,

e obliczy pole trojkata DBC,

e obliczy dlugos¢ odcinka DB.

1 pkt
1 pkt
1 pkt
1 pkt

1. odcinek CE jest wysokoscig trojkatow ADC, DBC oraz ABC, |CE|=h,
2-h

PAADC =9=——

h=5

3. Py =125-5=7,5

X5
Piosc = 7,5="——
ADBC 2
4. 15=x-5
X=3
lub
e —125 - (2FX)'5
(1.-4) (2+x)-5=25
2+x=5
X=3

Zadanie 3.

Wirod liczb postaci 3" + 1 znajdz wszystkie liczby podzielne przez 5, jesli n jest liczbg naturalng

wigksza od zera 1 mniejszg od 20. Opisz sposdb rozumowania.

Uczen:

e poda ceche podzielnosci liczb przez 5,

e zauwazy cykliczne powtarzanie si¢ ostatnich cyfr w kolejnych potegach liczby 3,
e ustali, ktore potegi liczby 3 spetniajg warunki zadania,

e poda wszystkie liczby postaci 3" + 1 podzielne przez 5.

1 pkt
1 pkt
1 pkt
1 pkt




1. przez 5 dzielg si¢ liczby, ktore w rzedzie jednosci maja cyfre 0 lub 5 (ktérych ostatnig cyfra jest
0 lub 5),

3t =3

3?=9
2. kolejne potegi liczby 3 to: 33— 927

34 =81

3. tylko potegi 3%, 3°, 3 3", 3" konczasie cyfra 9 i po dodaniu do tych poteg liczby 1
otrzymamy ostatnig cyfre 0,
4. liczby podzielne przez 5, to: 3* +1, 3°+1, 39+1, 3" +1, 3" +1

Zadanie 4.

Jacek i Agatka hodujg zOtwie w akwariach w ksztalcie prostopadioscianu. Jacek ma akwarium
0 wymiarach podstawy 42 cm na 55 cm i wysokosci 25 cm. Akwarium Agatki ma wymiary
podstawy 55 cm na 63 cm i wysokos$¢ 30 cm. Jacek podarowat Agatce zotwia ze swojego akwarium
i wowczas poziom wody w jego akwarium obnizyt si¢ 0 3 mm. Oblicz, 0 ile podniesie si¢ poziom
wody w akwarium Agatki po wlozeniu do niego zotwia otrzymanego od Jacka.

Uczen:

e obliczy objetos¢ zotwia jako objetos¢ stupa wody wypartego w akwarium Jacka
(zwracajac uwage na poprawne jednostki), 1 pkt
e zapisze wzor do obliczenia objetosci zotwia w akwarium Agatki, 1 pkt
e utozy réwnanie, za pomocg ktorego obliczy wysokos$¢ stupa wody wypartego przez
zOtwia w akwarium Agatki, 1 pkt
e obliczy, o ile podniesie si¢ poziom wody w akwarium Agatki po wlozeniu do niego
zotwia otrzymanego od Jacka. 1 pkt

UWAGA:
1. W obliczeniach uczen nie musi zapisywac¢ jednostek, ale odpowiedz musi poda¢ z jednostkg.

1. V., =42-55-0,3=693
2. X—wysoko$¢ stupa wody wypartego przez zotwia w akwarium Agatki

V., =55-63- X
3. 55-63-x=693
3465
lub
(1.-4) X:42-55-0,3:42-3_ 42 =£[cm]

55.63 630 210 10




Zadanie 5.

Dany jest kat ABC o0 mierze 35° i kat rozwarty AMK, ktérego rami¢ AM jest prostopadie do
ramienia AB, a rami¢ MK jest rownolegle do ramienia BC. Przedtuzenie ramienia MK przecina
odcinek BA w punkcie D. Oblicz miar¢ kata AMK. Wykonaj rysunek. Uzasadnij rozwigzanie,

podajac wlasnosci katéw, z ktorych korzystasz.

Uczen:

e wykona rysunek i zaznaczy katy, o ktorych mowa w zadaniu,
e zauwazy katy odpowiadajace - |AABC| =35°= |LADM |,

e 7z sumy katow w trojkgcie ADM obliczy miare kata AMD,

e zauwazy katy przylegle i obliczy miar¢ kata AMK.

1 pkt
1 pkt
1 pkt
1 pkt

7
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1. rysunek
2. |ZADM|=35° (katy odpowiadajace)

3. z sumy katow w trojkacie AMD - |4AMD| =55°

4. z whasnosci katow przylegtych - | /AMK | =180° —55° =125°




